

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

A DEMOKRÁCIA tehetétele

Emlékszünk még, mit jelentett az 1947-es választások idején, különösen vidéken a „hatos kocka”. Jelző volt, melyet gyanús múltú és szándéku ügynökök terjesztettek, eszköz volt a jóhiszemű, de politikailag iskolázatlan tömegek megtévesztésére, sőt nem egy helyen a szószékről hirdették, szinte a vallás parancsának tüntetve fel, hogy a koalíciós demokratikus pártok helyett a „hatos kocka” ugynevezett „ellenzéki” pártjára kell szavazni.

Akik ebben az időben a magyar vidéket járták, elszomorodva tapasztalhatták, milyen pusztulást vitt végbe a lassan meggyökerező, demokratikus érületben ez a járványoszerűen elháruló mély.

Mert ha megkérdeztünk valakit, tudja-e milyen program, milyen cél és szándék szolgálatában áll az a párt, amely álhazai és meghamisított vallási jelszavakkal agitál: csak antidemokratikus szövegeket hallottunk válaszul. És az agitáció hatásos volt azok körében, akik még két évvel a felszabadulás után sem ismerték fel a történelem irányvonalait, a nép és a maguk érdekeit. Hitték az ígéreteknek, amelyek ellenkeztek a józan ésszel, megcafooltak minden reális gondolkodást, — s még ez volt a jobbik eset, mert a Barankovics párt legfőbb ígérete egyenesen a demokrácia és ennek minden vívmánya ellen irányult.

A választások után a munka korszaka kezdődött. A Demokrata Néppártnak ekkor még alkalma lett volna arra, hogy termékeny kritikával, építő megatartással járuljon hozzá a dolgozók közös erőfeszítéséhez, a demokrácia megszilárdításához. A párt ehelyett kétkulcsos politikát kezdett. Vezetői és egyes képviselői látszólag támogatták a demokratikus kormányt és a dolgozó nép céljait. Ugyanakkor azonban a Barankovics-párt más képviselői, funkcionáriusai és párttagjai szervezett akcióba fogtak ezzel a szándékkal, hogy bomlasszák a népi demokrácia erejét, vitássá tegyék elért eredményeit. A Független Kisgazdapártnak különösen a vidéki szervezeteknek a legnagyobb éberséggel kellett fellépniök, hogy tisztán tarassák sorukat a nem egyszer demokratikus mezben befurakodókkal szemben.

A magát demokratikusnak nevező Barankovics párt sorából kerültek ki a klerikális reakció uszító ügynökei is, akik falon a szövetkezés ellen agitáltak, a mezőgazdasági munkák szabotálására akarták rábírní a föld dolgozó népet, a városokban pedig a „ház-

Mindszentyt őrizetbe vette a rendőrhatalóság

(Az MTI jeleni) A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: Mindszenty József esztergomi érseket hűtlenség, a köztársaság megdöntésére irányuló bűncselekmény, kémkedés és valutaüzérkedés gyanúja alapján a rendőrhatalóság őrizetbe vette.

A belügyminisztérium sajtóosztályának közleményét a demokratikus

magyar közvélemény úgy fogadta — írják a pesti lapok — mint a magyar közéletet régen nyugtalanító kérdés megoldásának kezdetét. A katolikus hitélet különböző személyiségei és fórumai — miután levelet intéztek Mindszentyhez, mindenki meggyőződhetett arról, hogy a bíboros-primás személye csak akadályozója volt az egyház és az állam békés meg-egyezésének. Természetes, hogy

Mindszentyre, mint magyar állampolgárra, a magyar állam törvényei éppúgy vonatkoznak, mint a többi állampolgárra. Különösen akkor, ha — mint a belügyminisztérium sajtóosztályának közleményéből kiderül, — nemcsak politikai bűncselekményekkel, hanem kémkedéssel és gazdasági bűncselekményekkel is alaposan gyanúsítható.

Mi történt Názáretben 1948. karácsony éjszakáján:

LÉGIRIADÓ, BOMBATÁMADÁS

Názáret, december 25.

Karácsony éjszakáján, pontosan éjfélnél, amikor megszólaltak az ünnepi harangok és a hívők elindultak a bethlehemi templomba az éjféli misére, hirtelen fűlésű szirénabűgés hasította át a levegőt. Názáret térségében, Jézus születésének földjén légiriadókat rendeltek el, mert ismeretlen felségjelű repülőgépek jelentek meg a város felett.

A harangok zűgása egybekeveredő a támadó repülőgépek motorjának tompa bűgésével és a szirénák vijjogásával.

Haifai jelentések szerint a Názáret felett megjelent repülőgépek egy zsidó települést bombáztak. A légitámadás következtében három kisgyermek meghalt, öt pedig megsérült.

A bombázó repülőgépek átrepültek Észak Izrael feletti is, ahol a légelhárító ütegek tüzet nyitottak rájuk.

A Biztonsági Tanács pénteki ülésén foglalkozott a karácsony előtt kiújult palesztinai harcokkal. Malik szovjet delegátus azt indítványozta, hogy a Biztonsági Tanács kérjen jelentést az UNO palesztinai békéltetőjéről.

Ammanból jelentik: Arab forrás-

ból származó hírek szerint a negri körzetben fokozódott a harci tevékenység. Izraeli erők megállították az egyiptomiakat, egyes helyeken pedig támadásba lendültek. Egyiptom határára folyik a harc. Az egyiptomi légierő több palesztinai várost bombázott.

Reuter jelentés szerint Bevin angol külügyminiszter megszakította karácsonyi pihenőjét és a külügyminisztérium szakértőivel a palesztinai helyzetet tárgyalja.

Kairói jelentés szerint tartani lehet attól, hogy az arab liga tagjai közös erővel kezdenek támadásba, (MTI)

Februárban folytatják az osztrák államszerződés tárgyalását

A Reuter Iroda jelentése szerint az Egyesült Államok azt a javaslatot tette, hogy az osztrák államszerződésre vonatkozó tárgyalásokat a Szovjetunió, Franciaország, Nagybritannia és az Egyesült Államok Londonban folytassák.

Az osztrák államszerződésre vonatkozó tárgyalások legutóbb a nyugati hatalmak makacs ellenállása miatt szakadtak félbe. A szovjet békepolitika ezzel szemben Ausztriában is a békeállapotok mielőbbi helyreállítására törekszik. Ennek a törekvésnek jegyében indítványozta most az osztrák államszerződés megkötésére

vonatkozó tárgyalások folytatását. A szovjet javaslat — amelyet a nyugati hatalmak elfogadtak —

eredményezte a washingtoni indítványt, amely a tárgyalások februári felvételét célozza.

Érdekes adatok az UNO párisi közgyűléséről

Az UNO párisi közgyűlésének statisztikája szerint a 12 hetes ülés szak 50 plenáris és 568 bizottsági ülése összesen 1800 órát vett igénybe.

A közgyűlésnek 5000 „szereplője” volt, az adminisztrációt 700 tisztviselő végezte. A tanácskozásokról készített feljegyzéseket kerekén 100 millió oldalnyi terjedelemben sokszorosították.

Félig megfagyva találták az USA egyik államtitkárát.

Washingtonból jelentik: Sumner Welles volt külügyi államtitkárát vezető nap lakása közelében az utcán ájultan találták. Szívroham következtében lett rosszul. A nagy hidegben megfagytak lábujjai. Azonnal kórházba szállították, állapota nagyon komoly. (MTI)

apostolkodás” hátsó lépcső-politikájával lézítottak a demokrácia ellen, terjesztették az imperializmus szolgálatában a legképtelenebb rémhíreket.

Dobi István miniszterelnök bemutatkozó és programot adó beszédében a legélesebb szavakkal bélyegezte meg Barankovics párt tevékenységét, a demokrácia te-

herhetelenség nevezte. Ugyanakkor azt is hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy a szilárduló, békeszerető és dolgozó népi demokrácia nem tűrheti az ilyen népellenes elemek aknamunkáját. A népi demokrácia rendületlenül halad tovább a helyesnek felismert uton és jaja azoknak, — mondotta a miniszterelnök, — akik keresztbe

leküsznek a haladás útján.

Ezt a komoly figyelmeztetést meg kell azivlelniök mindazoknak, akik akár jóhiszeműen, akár javíthatatlan konokaságból a demokrácia teherterelvé vált párt szolgálatába állottak, mert a kormányzat a dolgozó nép akaratából keményen lesújt minden nyílt és titkos ellenségére.

100 ÉVVEL EZELEŐTT

1848. december 28-án

Görgey utóhadát Bábólnánál meg-támadják Ollinger osztrák vezér-őrnagy lovasai és a harc a hon-védalakulatok visszavonulásával végződik. — Az északi arcvonalon sem kedvez a hadiszerencse a magyaroknak; Mészáros Lázár Schlick császári tábornokkal veszi fel a csatát Szikszónál és visszavonulásra kényszerül a Sejő mögé.

A Honvédelmi Bizottmány fel-háborodással állapítja meg, hogy a pesti közönség legyelmeseit viselkedik a Lánchídon, sőt meg-lőtént az is, hogy a sötétedés után a hidat őrző katonákat megrohanva százankint tódultak át a még csak ideiglenesen elkészült hídon és ezáltal károkat okoztak.

Szilveszteri záróra: reggel 6 órakor

A hivatalos lap ismerteti a bel-ügyminiszter szilveszteri záróra-rendeletét. Eszerint a nyilvános ét-kezdő és szórakozóhelyek záróráját január 1-én reggel hat, január 2-án éjszaka két órában állapította meg a belügyminiszter. A rendőr-hatóságok az említett napokon ugyanaddig az időpontig engedé-lyezhetnek színház és mozielő-adásokat, táncmulatságokat.

A dicséret és az „energia-görbe“

A dicséret üditi és erősíti a testet és lelket. Ez nemcsak szép mondás, hanem az ergográf nevű fáradság-mérővel pontosan lemérhető tény. Ha egy fáradt gyerekhez aki „be van kapcsolva“ az ergográfba, így szólnak: — „Nagyon jól csinálod fiám!“ — a gyerek „energia-gör-beje“ azonnal emelkedni kezd. A feddés és szidás ezzel ellentétes ha-tása szintén mérhető.

A győztes totó-szelvény

TSC—Kispest	1	(2:1)
MATEOSz—Vasas		(törölve)
Soroksár—Ujpest		(törölve)
SzVSE—MTK	2	(0:3)
PVSE—GyVSE		(törölve)
Arsenal—Derby	x	(3:3)
Birmingh.—Newcastle	1	(2:0)
Chelsea—Portsmouth	2	(1:2)
Csepel—Elektromos	1	(5:3)
Ganz—Dreher	2	(7:9)
KAOD—KaSE	2	(26:57)
Postás—Előre	2	(24:40)
Vasas—MTE	2	(0:2)
Genoa—Torino	1	(3:0)
Livorno—Milan	1	(2:1)

Elsősegélynyújtás eszközeit szem-léltető falitábla kapható és megren-delhető Pöltenberg-u. 5 sz. alatt.

Megkezdődött a Barankovics-Párt bomlása

A Barankovics Párt, amelyről Rá-kosi Mátvás megállapította, hogy a reakció legális buvóhelye Magyaror-szágon, működésének új fázisába lé-pett: megindult a párt keretén belül a bomlás. Azok a megtévesztettek, akik a párt működésének kezdeti időszakában még nem vették észre, hogy merre halad a Barankovics Párt, most rádöbbennek arra, hogy a párt a reakciónak nyújt buvóhe-lyet és azzal, hogy a magyar de-mokráciával szembehelyezi magát, ló-nyegében a magyar ujjaépítést akarja

megtámadni. A veszélyt felismerő elemek levonják a szükséges konzek-venciákat.

Ennek első látható jeleként Bálint Sándor egyetemi tanár, a Baranko-vics Párt szegedi képviselője nyilat-kozatot tett, amelyben bejelenti, hogy lemond a képviselői mandátumáról és a párttagságáról, mert meggyőző-dött arról, hogy a Barankovics Párt végzetes irányban indult el.

Bálint Sándornak ez a nyilatkozata elindította a Barankovics Pártot a teljes szétbomlás felé.

Felavatták Közép-Európa legnagyobb szerelőműhelyét

Elkészült Közép-Európa legkor-szerűbb műhelye: a Ganz Wagon új szerelőcsarnoka. Az új műhely-ben, amely harminc, harmincöt százalékkal emeli majd a Wagon-gyár motoroskocsi gyártásának kapacitását, egyszerre harminc négytengelyesgyorsmotorkocsi fél.

A szerelőműhelyben lefektetett vá-gányok hossza 1100 méter. Szociális szempontból is el van látva a műhely minden modern beren-dezéssel: öltöző, étkező és fürdő-szoba áll a dolgozók rendelkezé-sére. A 126.000 köbméteres épü-letet a legkorszerűbben fűtik.

Vándorol az Északi-sark

Amundsen 1906-ban állapította meg a Föld északi mágneses pó-lusának a helyét (ami nem esik pontosan egybe a közönséges Északi-sarknak nevezett földrajzi hellyel), azóta a tudósok mérései alapján nemcsak az derült ki, hogy a pólus mai elhelyezkedése nem azonos az akkor találttal, ha-

nem az is, hogy állandó kétirányú mozgást kell feltételeznünk: egy-részt folyamatosan távolodik egy irányban eredeti helyzetétől (ma kb. 240 km távolságban fekszik onnan), másrészt körmozgást is végez: naponta 130 km átmérőjű kört ír le.

Agy- és idegsebészeti intézetet állítanak fel Budapesten

Budapest új nagyjelentőségű gyógyintézzel gazdagodik. A kö-zeljövőben felállítják az egyetemi agy- és idegsebészeti intézetet, amely január végén már megkezd-i működését. Az intézet sebészeti vezetésével Zoltán László dr. egyetemi magánorvost bízták meg. Zoltán hosszabb külföldi tanul-mányútján értékes tapasztalatokat szerzett az agy- és idegrendszeri

megbetegedések műtéti úton való gyógyítása terén.

A múltban ezeknél a betegség-geknél csaknem kizárólag belgyó-gyászati gyógymódokat alkalmaz-tak váltakozó sikerrel. Ennek egyik oka az volt, hogy nem volt agysebészeti klinikánk. A demo-kratikus Magyarország most ezt a hiányt is pótolja.

Visszakapják nyugatra hurcolt lovaikat a volt tulajdonosaik

A földművelésügyi minisztérium felhívja a lótenyésztő gazdákat, hogy akinek lovát a háború során a Hon-védség, vagy más szervek térítés nélkül igénybevettek és a lovát még nem kapta vissza, a ló járulatlevélét, pontos leírását és születési adatait küldje be a minisztérium külföldre

hurcolt-javak osztályának. (Budapest Kossuth Lajos tér 11 I. em. 143.)

A Szovjetunió előzékenysége foly-tán ugyanis Ausztria szovjet zónájá-ból visszakapjuk elhurcolt lovaikat. A minisztérium értesíti a visszaérke-zett lovak igazolt tulajdonosait.

Szederkényi Anna meghalt

Hosszu szenvedés után, 60 éves korában meghalt Szederkényi An-na, a régi Magyarország népszerű író-nője. Egész könyvtára való regényeit sok nyelvre lefordították. Meleg szeretettel rajzolta művei-ben a magyar élet egyszerű em-bereit. Legnagyobb sikereit az „Amíg egy asszony eljut odáig“ című regényével érte el, amely számos kiadásban és nyolc nyelv-re lefordítva jelent meg.

238 vagon napraforgó

Csongrád vármegyében eddig — Szeged kivételével — 238 vagon napraforgómagot és 217 vagon sze-meskukoricát szállítottak be

„Autósok vigyázzatok!“

Az Odera melletti Frankfurt kör-nyékén egy viharos sötét éjszakán magános autós száguldoit az or-szágúton, sportkocsiján. Egyszer-csak valami fejbevágtá, úgyhogy elazódul, szerencsére még van annyi lélekjelenléte, hogy valaho-gyan lefékez, de így is nekimegy egy fának.

Amikor kicsit magához tér, látja, hogy ami fejbevágtá, egy szél ál-tal leszakított figyelmeztető tábla a következő felirással: „Autósok vigyázzatok! A baleset réme akkor sújt le, amikor nem is sejtitek!“

Budapesten rendezi legközelebbi kongresszusát az Ifjúsági Világszövetség

A Demokratikus Ifjúsági Világ-szövetség végrehajtó tanácsa, amely most ülésezik Párisban, Budapestet választotta jövő évi kongresszusi ünnepségeinek szin-helyül. A világ demokratikus if-júságának első kongresszusa Prá-gában folyt le 1947 nyarán.

Rádióműsor

Kedd, december 28

7.20 Reggeli zene. 8.00 A de-kabristák. 8.20 Zenekari művek. 9.00 Délelőtti muzsika. 12.15 Asz-tali muzsika. 13.00 Termelési Hír-adó. 13.15 A háziegyüttes játszik. 14.30 Ifjúsági énekkerok. 15.00 Rádióiskola. 16.00 Felfedezők és feltalálók. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.30 Szív küldi szívnek szívesen. 18.45 Jazz hang-szerszólók. 19.00 Művészlem. 20.35 Jakobinusok. 22.15 Cigányzene. 23.00 Könnyű dallamok.

Hirdessen lapunkban!

DECEMBER

31

Szilveszteri táncmulatságot

rendez a Független Kisgazdapárt (Kossuth-tér 5), melyre mindenkit szeretettel vár a Rendezőség. A bál kezdete este 7 órakor — reggel 6 óráig Vacsora előjegyzés a pártirodában, (Kossuth-tér 5, I. emelet 7 sz.)

BUFFET-TÁNC-ITALMÉRÉS

KITÜNŐ HANGULAT

MALAC-PEZSGÓ-BOR SORSOLÁS

Az állattenyésztés ügyeinek intézését az állam veszi a kezébe

Megszűnnek az állattenyésztő egyesületek

A kormány reálegale szerinti az állattenyésztés korszerű fejlesztése és a tervgazdálkodásba való bekapcsolás érdekében az állattenyésztés irányításával, felügyeletével, a tenyésztőállatok törzskönyvelésével és ellenőrzésével a földművelésügyi miniszter foglalkozik. A törvényhatósági állattenyésztési

alpok és ebadó alapok valamint az állattenyésztő és törzskönyvelő egyesületek vármegyei és városi állattenyésztő egyesületek, kerületi állattenyésztő szövetségek, a Magyar Állattenyésztő és Törzskönyvelő Szervezetek Országos Szövetsége és a törvényhatósági állattenyésztő bizottságok stb. megszűn-

nek. A megszűnő alapok és egyesületek vagyona az állam tulajdonába megy át. Az alkalmazottakat a szükséghez képest az állam veszi át. A rendelet január 1-én lép hatályba. Így ez a rendelet vonatkozni fog a csongrád megyei Állattenyésztő Egyesületre is.

A kínai háborús bűnösök listáján Csang-Kai-Sek is szerepel

A kínai Kommunista Párt közölte a kínai háborús bűnösök első jegyzékét, amelynek élén Csang-Kai-Sek és felesége neve áll.

Tizenöt telitalálat a totón

A totó 63 ik fordulójára 214.056 darab szelvény érkezett be. A szelvények között 15 darab 12 találatos van, egyenként 7.850 forint nyereséggel. A 11 találatos szelvények száma 328, egyenként 360 forinttal. Tíz találatos szelvény volt 2845 db, egyenként 41 forint nyereséggel.

Szabadkifli Szentesen

A közellátási felügyelőség értesítette lapunkat, hogy az Országos Közellátási Hivatal Szentesen is engedélyezte a sós és vizeskifli szabad sütését. A kifliket 50 százalékos finomlisztből és 50 százalékos rozslángból készítik.

Konzervdobozok, tejeskannák, hőszigetelők alumíniumból

Az alumíniumipar a hároméves terv utolsó évére célul tűzte ki a konzervdobozok, hőszigetelőkkel bevont edények, jobbminőségű tejesedények valamint számológépek készítését. (MTL)

Anyakönyvi hírek

Születés: Tánzos Miklós, Kelemen Márta, Labádi Antal, Georgev Ivánov Géza, Keller Ferenc, Homlek János, Bottyán István, Csáki Béla, Borbás Katalin, Polgár Éva.

Házasság: Buzi Sándor—Szabó Jolán, Nagy Imre—Gelenesér Rózsa, Áfra Károly—Baranyi Eszter, Berekszászi János—Szalkai Eszter, Szücs István—Gál Julianna, Turi Nagy Imre—Farágy Erzsébet, Nagy Imre—Gibiz Borbála, Lajos Ferenc—Kocsjev Julianna, Jámor József—Kósa Rozália, Török István—A. Tóth Piroska, Rác József—Iványi Julianna, Erdőháti Nagy Miklós—Lénárt Zsuzsanna, Kovács Mihály—Molnár Viktória.

Halálozás: özv. Rác Jánosné Mitlasovszki Etelka 75, Szabó Bálint 70, Kölber Ferenc 68, Jelenfi Albert 62, özv. Gulyás Ferenccé Varzal Mária 66, özv. Vida Szücs Imréné Demeter Eszter 71, özv. Horváth Benjáminné Domokos Piroska 65, Bartha Pál 54, Benyó János 3 éves.

A Biztonsági Tanács a holland kormányt teszi felelőssé az indonéziai eseményekért

Batáviából jelentik: Az Egyesült Nemzetek közvetítő bizottsága a Biztonsági Tanácshoz küldött jelentésében az indonéz harcok fellángolásáért a holland kormányt teszi felelőssé. A jelentés megállapítja, hogy

a köztársasági hatóságok közölték a közvetítő bizottsággal, hogy a köztársasági erők kerültek a közvetlen ellenállást és embereiket inkább a gerilla tevékenységek számára tartogatták. (MTI.)

Súlyos bányaszerencsétlenség karácsonykor

Borzalmas bányaszerencsétlenség történt karácsony este a Saar-vidéken, a Saarlautern melletti egyik szénbányában. A tárnában robbanás történt s több tárna beomlott. Az eddigi jelentések szerint kilenc bányász életét vesztette, hét pedig megsebesült.

Azonnal megindultak a mentési munkálatok, Saarbückenből erősítést küldtek a mentőosztagoknak. Egyelőre még nem érkezett hír arról, hogy a mentési munkálatok meddig jutottak előre. A szerencsétlenség oka ismeretlen.

30 méteres óssárkány-csontváza bukkantak a Gobi-sivatagban

A Szovjet Tudományos Akadémia öslényntani intézete expedíciót küldött a Gobi sivatagba, hogy feltárja a világ egyik legnagyobb óslálattemetőjét.

Az expedíció többhónapos kutatás után a Gobi sivatag keleti részén igen értékes dinosaurusz csontvázakat talált. Egyik csontváz 11 méter hosszú és 20 napig tartott, amíg teljesen felszínre hozták. A Nyemegentu hegylánc egyik hatalmas szakadékánál még többmillió dino-

saurusz tetem fekszik. Közöttük sok két labon járó ragadozó dinosaurusz, melyeknek testhossza 14—15 méter. Egy rendkívül értékes, ritka dinosaurusz-tetemre is akadtak, amelynek hossza 25—30 méter volt.

Jefremov tanár kutatócsoportja 70 tonna súlyú óslálati csonttal tért vissza Moszkvába. A csontokat összeállításuk után a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának öslényntani muzeumában állítják ki.

Tintásüveg riasztott meg egy revolveres rablótámadót

Faludi István textilnagykereskedő budapesti üzletében vakmerő rablótámadást hajtott végre egy ismeretlen férfi. Délután 3 óra felé foppant be az álarcos férfi az üzletbe és revolvert szegezett a kereskedőre megfenyegetve azt, hogy agyonlövö, ha nem adja át azonnal az üzletben lévő pénzt.

A textiles nem vesztette el lélekjelenlétét, aktatászkájával a támadó

kezére sujtott, mire a pisztoly a földre esett.

Ugyanakkor a tintatartót a kirakat üvegjébe vágta, amely hatalmas csörömpöléssel összetört. A nagy zajra a vakmerő rabló kirohant az üzletből és vad futással elmenekült a környező kis utcákba. Kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Csendes hideg idő

Hazánkban a karácsonyi ünnepek alatt átmenetileg kissé enyhült az idő. 25-én az ország nyugati vidékein 2 fok meleget is mértek, de 26-ára már a legjobb helyen a fagypont alá süllyedt a higanyszál. Majdnem valamennyi vidéken volt hószállingózás, de komoly mennyiségű hó nem esett. Az éjszakai lehűlés mára virradóra már meghaladta a — 10 fokot. A

lajsimentén — 15 fokot mértek. Az ország egész területén alig van olyan hely, ahol a hótakaró meghaladná az 1—2 centimétert, ami meglehetősen kevés és vékony a növények védelmére.

Lényegesebb változás most sem várható, marad a csendes, hideg idő, néhány helyen kevés havazás lehetséges.

Megérkezett a petróleum Szentésre

A közellátási jegyiroda értesíti a lakosságot, hogy a jegyes petróleumot október, november és december havi jegyekre legkésőbb január 1-ig feltétlenül vigyék ki a kereskedőtől, mert a jegyirodának később nem áll módjában a jegyeket a kereskedőtől elszámlolni.

A jegyiroda értesíti a kereskedőket, hogy a petróleum megérkezett az Ásványolajforgalmi Részvénytársaság szentesi lerakáthoz, ahol a kiadott utalványok beváltására sürgősen jelentkezzenek.

Rádióval látják el a mentőket

Megírjuk, hogy szilveszterkor a Mentők gyűjtést rendeznek az egész országban. Felszerelésük ugyanis a háború során teljesen elpusztult. Jelenleg az ország egész területén 76 mentőállomás működik 130 gépkocsival. A mentők tervbe vették, hogy rádióvevővel szerelik fel az állomásokat, hogy különösen a vidéki szerencsétlenségekről percek alatt értesítést kaphassanak.

Mennyit ér egy szép lány félkarja?

Érdekes kártérítési perben hozott ítéletet a Kúria. A keresetlet egy 22 éves, feltűnően szép lány, egy textilvállalat elárulónője indította a HEV ellen. Előadta, hogy egy HEV összeütközés következtében félkarját elvesztette, ami által férjhezmenési esélye csökkent, munkaképessége pedig jelentős mértékben korlátozódott, ezért a bíróság útján kért kártérítést és életjáradékot.

A Kúria kimondta, hogy az a feltűnő eltorzulás és az egész életre kiható részbeni munkaképtelenség rendkívül kedvezőtlenül befolyásolja a fiatal lány életét, ezért havi, egész életre szóló tartásdíjat állapított meg a leány számára, ugyanakkor 11.500 forintban jelölte meg azt az összeget, ami a férjhezmenési esély csökkenésével és az életben való érvényesüléssel arányban áll. Az életjáradék összegét a törvényszék fogja megállapítani.

Cimbalomnak használta a cigányok fejét. Régifajta és ostoba „urimurit” rendezett Hódmezővásárhelyen Kecskeméti lókupec és vendéglős. Észrevette, hogy a cimbalmon egy gazdátlan hegedű hever. Felkapta mulatozás közben és a gazdátlan hegedűvel a nóta ritmusára végigkopogtatta a zenészek fejét, de olyan durván, hogy a végén nemcsak a muzsikuskok feje sérült meg, hanem a hegedű is beszakadt. Huszár Béla a hegedű tulajdonosa feljelentette vagyonrongálás miatt, a rendőrség pedig a legszigorúbb eljárást indítja a mult időbe feledkezett duhajkodó ellen.

Kalapot

sapkát

turbánt

divatos kivitelben, olcsón készit

Inzámné

Kossuth-u. 11. (Zseni ház)

(Mimóza virágcsarnok mellett)

HIREK

December
28
kedd

Kat. Aprószenek,
Prot. Kamilla
A Nap kel 7.31
Nyugszik 16.00 órakor.

Gyógyeset: gyógyszerárak: december 25-31-ig Kerekes-Torday.

Várható idő: Mérsékelt déli, délkeleti szél, változó felhőzet. A reggeli órákban köd. Néhány helyen kisebb havazás. A hőmérséklet alig változik.

József Attila: A farm titka és A fantomlovás.

Szabadság: Ma nincs előadás.

— Amit a szeme nem látott... Híres csillagász volt a francia Jean-Louis Pons (1719-1786). Annak ellenére, hogy születéstől fogva vak volt, 37 üstökös fedezett fel. Eredetileg egy csillagászati iskola portása volt s szabad idejében a csillagászati tudományával foglalkozott. Felfedezéseit kizárólag számításai és kollégáinak megfigyelései alapján tette...

— Két álfőhadnagy a lakoda lomban. Horváth Ferenc békési hentessegéd és Bankó István községyi jegyzőgyakornok furcsa módját eszelték ki, hogy mulathassanak. Az egyik békéscsabai vendéglőben éppen lakodalmi tortát ült az egyik család, s a két fiatalember, nyomozó-főhadnagynak adta ki magát, befurakodott a mulatozók közé. Evett-ivott és fizetés nélkül távozott. Sőt még vacsorázni is visszatértek, ekkor azonban a gyanakvó ünneplők rendőrt hívtak, aki a „főhadnagy urakat” előállította. A gyulai törvényszék Horváthot 3 hónapi, Bankót egyhónapi fogságra ítélte, mert nem fogadta el védekezésüket, hogy csak „kedélyeskedésből” mutatkoztak be hamis ranggal, mert így akartak ingyen mulatsághoz jutni.

— A KIOSZ női és ifjúsági csoportja hangulatos szilveszteri vacsora bálát rendez az Ipartestületben, melyre mindenkit szeretettel várunk. Éjfélkor malacsorsolás. Jegyét a rendezőségénél siessen megvenni.

— Az a fránya divat. Egy amerikai kisvároska helyi lapjában alábbi apróhirdetés jelent meg: „Az Eranklin utcán áthaladó egyik gépkocsiból kiesett vagy kirepült egy kalap, vagy madár. Valami zöld és piros színű tüske vagy tollasomó az egész. Ha elvesztette madarát, vagy kalapját, jöjjön a Franklin-utcai benzinállomáshoz és nézze meg a furcsa vacakot.”

— Földeákon Bárdi Józseffel két cigányasszony elhitette, hogy „szerelmi delejezéssel” vissza tudják téríteni hozzá asszonyát, aki szerinte kezdett elhidegálni tőle. Amíg a két cigányasszony egy sündisznó lábba „delejezte”, addig társaik az egész lakást kifosztották. Amire Bárdi magához tért, már messze jártak a rablók. Keresik őket.

— Szépreményű esemete. A 13 éves Larry Rose Pittsburgban (Egyesült Államok) tele van tudássomjjal. A múlt héten azzal kísérletezett, hogy egy fémcsőbe szorosan összehúzott faszenet, kén, káliumklórt és amindont, majd az egészet meggyújtotta. Néhány másodperccel később Larrynek új nadrágra, szüleinek pedig új lakóházra volt szükségük, ami mind a kísérlet áldozata lett. A szomszédok most lázasan keresnek egy gyermekrablót, aki őket az ifjú tudósjelöltől megszabadítaná.

Látogatás a vidéki lányok budai otthonában

Budai ház. Egyemeletes épület, két remek, kovácsolt vas erkéllyel, kapubejárata azonban az utca szintje alatt nyílik, tőle jobbra és balra régi budai boltok apró kirkablakain át gyenge fényárva verődik a nedves kockakövekre. Kivülről nem is látszik milyen nagy a ház, hatalmas udvara átnyúlik a szomszéd utcába.

Alig pislog a villanygőg a bolt-hajtásos kapualjban, amelyen át egy házbeli gyereklány vezet a Háztartási Alkalmazottak Szakszervezete budai kirendeltségének helyiségei felé. Bent az irodában már barátságos fény fogad és barátságos a kirendeltség vezetője is, akit az itt lakó háztartási alkalmazottak anyjukként szeretnek. Sietek megmondani mi járatban vagyok, nem háztartási alkalmazottat akarok szerződtetni, csupán azt szeretném látni, hogyan élnek a vidékről feljött lányok.

Érdekvédelem

Itt nemcsak oihont kapnak a lányok, hanem érdekvédelem is. Állásközvetítéssel is foglalkozunk, főfeladatunk azonban a háztartási alkalmazottak ügyeinek intézése. Tanácsot adunk a munkavállaló és munkáltató között felmerülő viták ügyében, ügyelünk arra, hogy a munkavállalók jogait sehol meg ne sértsek és emellett vigyázzunk a lányok magánéletére, erkölcsére is. A nagyváros már igen sok vidéki leánynak volt a vesztesége, de mióta a szakszervezet fennáll, ilyen eset csak elvétve fordult elő. Azzal, hogy az ideiglenesen állás nélkül maradt leányoknak oihont nyújtunk, azt akarjuk megakadályozni, hogy a leányok lelketlen emberek karmai közé kerüljenek. Átmenetileg elhelyezzük őket és gondoskodunk minden testi és lelki szükségletükről.

Az ország minden tájáról

— Sok leány lakik itt?

— Hála Istennek kevés, ami azt jelenti, hogy elig van munka nélkül valaki. Mostani vendégeink is mind vidékiek, január 1-re már valamennyi állásba jut.

— Hova valók a leányok?

— Van közöttük dunántúli, alföldi, és olyan is, aki Borsod és Zemplén megyéből való. Jól érzik itt magukat, varrogatnak, olvasnak.

A vezetőnővel együtt lépek be az egyik szobába, ahol három fiatal leány beszélget. Három ágy, asztal, szekrény, székek és mosdó a szoba minden berendezése. A sarokban kályha onja a meleget.

Akik nem mentek haza karácsonyra

Megszólítom az egyik leányt.

— Hogy érzi itt magát?

— Köszönöm, igen jól — feleli. Kevés pénzért jó szállást, kosztot kapok itt, és bevárhatom, amíg januárra megint helybeállok.

— Karácsonyra nem ment haza?

Berczeli magtár

Korpa
zab
tengeri
árpa
burgonya

Apponyl-tér 20

— Nem mentem, az utazási költséget inkább hazaküldtem anyámnak, vegyenek rejlja valamit. Én itt ünnepelem.

— Magának nem hiányzott az otthon?

— Hát jobban szerettem volna otthon lenni, de ha nem lehet, takarékoskodni kell. Vannak különben is itt falumbeli lányok több

ben, azokkal töltöttem az ünnepeket.

**

Elbűcsúzún. Kicsit sajnálom őket, hogy magukban töltötték el az ünnepeket, de aztán megnyugtat az a tudat, hogy illetékesek mindent elkövettek, hogy a lányok ne érezzék az ünnepek alatt se az otthon és a szeretet hiányát.

Kedvezmény a kislakás-építőknek

Budapestről jelentik: A csütörtöki minisztertanács rendeletet fogadott el a kislakásépítési kölcsönök rendezése ügyében. A rendelet értelmében a dolgozóknak a fennmaradt kölcsönösszegeket nem teljes egészében kell visszafizetniük, hanem egy bizonyos válságösszeget kell megtéríteniük. A válságfizetési ügyek központi lebonyolító szerve az Országos Szövetkezeti Hitelintézet lesz.

A válság megállapításához szükséges adatszolgáltatásra készített kér-

dőveket az érdekelt személyek meghallgatása alapján a községyi előljárással tölti ki.

A rendelet messzemenő kedvezményben részesíti a sokgyermekes családokat, az ipari, földműves dolgozókat, akik részére a válságösszeg 70 százaléka is elengedhető.

Huszonöt százalékgig terjedő engedélyt kaphat a bizottságtól az a válságfizetésre kötelezett, aki a megállapított időn belül teljesíti válságfizetési kötelezettségét. (MTI).

Kísérletek a tanyai rádiózás megkönnyítésére

Azokban a falvakban, ahol eddig nem volt villany, igen költséges mulatság volt a rádiózás. A telepese rádió üzemeltetése egy év alatt többet tett ki, mint az egész készülék ára. Most a Postakísérleti Állomás érdekes szélmotort készített, melyet a kísérleti állomás épületének tetején próbálnak ki.

A szélmotor ugyan csak akkor ad áramot, amikor a szél fúj, ennek ellenére többet sem okoz

fennakadást, mert a motor által termelt áram megtölt egy akkumulátort s ebből a tartalékból a rádió, vagy a világítás tetszés szerinti időben kapcsolható be.

Kivitelben a legegyszerűbb, hatékony és legjobb, igen hosszú élettartamú a szélmotor. Kísérletek folynak olyan nagyobb teljesítményű motorok tervezésére is, amely nemcsak egy parasztház, de az egész falu villamosítási szükségletét el tudná látni.

A munkások családi pótlékát az államkincstár viseli

A munkavállalók családi pótlékáról kormányrendeletet közöl a hivatalos lap. A rendelet kimondja, hogy a munkavállalók gyermekei után járó

családi pótlék fizetése közfeladat, ennek megfelelően a családi pótlék költségeit 1949 január elsejétől kezdve az államkincstár viseli.

Megváltoznak a mezőgazdasági biztosítási bélyegek

A népjóléti miniszter rendelete értelmében 1949. január 1. napjától kezdődően az egységes gazdasági társadalombiztosítási díj lerovására a következő címletű bélyegek szolgálnak:

A gazdasági munkavállalók I. biztosítási csoportjában (18 éven felüli férfiak):

- napi bélyeg 1.— forintos,
- heti bélyeg 6.— forintos,
- havi bélyeg 23.— forintos.

II. biztosítási csoportjában (a nők és 18 éven aluli férfiak):

- napi bélyeg —.80 fillér,
- heti bélyeg 4.50 forint,
- havi bélyeg 16.— forint.

A rendelet értelmében 1949. január 1. napjától kezdődően, díjlerovásra csakis az új címletű bélyegeket lehet felhasználni.

Az eddigi időpontig fel nem használt, kifogástalan állapotban lévő,

érintetlen ragasztófelületű, régi címletű bélyegeket a postahivatalok (postaügynökségek, postamester-ségek) 1949. január 31. napjáig teljes értékükben visszaváltják.

SZAPPANFŐZÉST Keller szappanüzem legolcsóbban vállal. Ne hagyja hulladéksziradóját megromlani, mielőbb főzesse ki, több, jobb és szebb lesz a szappan. 776

EGY jó állapotban lévő fehér mély gyermekkosci eladó, Dózsa Gy. u. 5.

SZENTESI ÚJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentese, Kossuth tér 5.

Nyomatott a Szentesei Újság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.